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Interpolujace funkcje sklejane

Zadanie. Mamy n+1 weztow t,, t,, ..., t, takich, ze t, < t, <.. < t,.
Ponadto, znamy wartosci w tych weztach. Szukamy funkcji S, ktora:

o W kazdym z przedziatow [t,t..,) (0 <i < n-1) jest wielomianem
klasy I1,.

e Ma ciagta (k-1)-sza pochodng w przedziale
[to, €]
e Funkcje S nazywamy funkcja sklejang stopnia k.
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Szukamy takiej funkcji S, ktora:

« w danych weztach t; (dlai=0, 1, ..., n)

« ma dane wartosci y;,

« w kazdym z przedziatow [t;, t;,,) jest wielomianem §; (dlai =0, 1,
.., N = 1) klasy IT;.

Wszystkie wielomiany maja tacznie 4n wspotczynnikow
S,(X) — G,-X3+b,-X2+C,-X+d,-
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Funkcja sklejana stopnia 3

Wroctawska

Wszystkie wielomiany maja tacznie 4n wspotczynnikow.

Warunki na wspotczynniki wynikaja z:
e nwarunkow S.(t.)=v. (i =0, ..., n-1)
e n warunkow Si(t;,{) =Y. (i =0, ..., n-1)

 ciagtosc pochodnej S’ daje jeden warunek
S’.(t) =Sty (i =1, ..., n-1) w kazdym wezle wewnetrznym (tacznie n-1)

o« ciagtosc drugiej pochodnej S’’ daje n-1 warunkow.

W sumie mamy 4n-2 rownan.
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) = ax3+ bx*+ cx + d,
. S’,(x) 3ax? + 2b.x + c;
) = 6a.x + 2b;

e funkcja S;’’(x) jest liniowa
« wykorzystujac pomocnicze wielkosci z; = S*’.(t))
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i : Z.
5", (x) = 21 (x ) + 26, - x)
! i
/§Zi+1
tl/ _\éti+1
hi =1,
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S, (x) = %(x—tf . 62;1 (t.,—x) +C(x—t,)+D(t,, - x)

1

State catkowania C i D mozna wyznaczycC z warunkow

Si (ti):yi Si (ti+1):yi+1

h
yi+ Zi+hi yi Zihi
+(h1_ é j(x—ti)+£h— 6)(tm—x)
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Aby wyznaczyc wielkosci z; korzystamy z warunkow
§’ia(ty) = 5°(t) (=1, ..., n-1)
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Z 7. 5
S (X) = ’I;: (x _t’)z _ zllv,. (,fi+1 —x) +
n Yia z,.h v, zh
h, 6 h. 6
S (t) =tz Dig Vi Ve
3 6 h, h
ﬁ ﬁ i yi yi+1
S’ (t'+1) 3 Zi+1 + 6 Z] hi == hi
' L= h Yia Y
Sa(t) =5+ gtz -ty
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6 6
hi—1Zi—1 T 2(hi—1 + hi)Zi + hiZi+1 == F(yiﬂ _yi)_ h (yi _yi—1)
i i—1
_u1 h, __21_ _v1_ 1<i<n-1
h1 u, hz Z, vV,
. LS =] z,=0, z =0
hn—3 un—Z hn—2 n-2 vn—Z
L hn—Z un—1 JL"n-1 ] _Vn—1 1
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Ai o 6h, (Zi+1 - ZI)
B =4
2
h.
C; = _g'(zm +22)+ (Vi = V)



Podsumowanie
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